

首次参赛收获铜牌

赵杰想让链球飞得更远

本报特派记者 林剑

巴黎奥运会田径项目开赛至今，中国田径队惊喜连连——继杨家玉、冯彬先后斩获女子20公里竞走金牌、女子铁饼银牌之后，年仅22岁的小将赵杰又在当地时间8月6日晚间结束的女子链球决赛中一鸣惊人，投出74.27米的成绩，名列加拿大名将罗杰斯(76.97米)和美国选手埃奇昆沃克(75.48米)之后，站上领奖台。田径6个比赛日过后，中国田径队已“集齐”金银铜三色奖牌。

女子链球是我国传统优势项目，自2008年北京奥运会以来，届届都有奖牌入账。但在巴黎赛场上，赛前更被看好的37岁老将王峥意外止步资格赛，仅有小她15岁的赵杰在资格赛投出72.49米，成功闯入决赛。

决赛中，赵杰除了第一投碰到“飞猫”摄像机的牵拉线影响了成绩，剩余几

投都正常发挥，最终凭借第二投74.27米的成绩拼下一块宝贵的铜牌。

赛后赵杰直言：“开心、兴奋，对自己的状态感到满意，更高兴的是女子链球届届有奖牌的传统，没有在自己手里断了。”

很多人知道赵杰，还是因为她和王峥的“神仙友谊”。尽管年龄上差了15岁，但两人早已处成无话不谈的“闺蜜”。杭州亚运会两人分别赢得银牌，从赛场一直乐到混采区的场景，让不少记者记忆犹新。赵杰说，从训练成绩老是上不去怎么办，到大赛前热身时间的小技巧，再到长期出国有哪些注意事项，王峥会把自己所有的经验毫无保留地分享给她。“自己从王峥身上学到了很多。”

让王峥欣慰的是，近些年赵杰“肉眼可见”地成长：去年的布达佩斯世锦赛，赵杰在资格赛就投出了73.23米的个人最好成绩。

王峥说：“大赛上来就能破个人最好成绩，未来可期！我一直认为中国队一定会有人突破80米，即使我过不了，赵杰也一定可以。”

巴黎奥运会，是赵杰的第一届奥运会。22岁的江苏姑娘顶了下来，实现了赛前只敢“憋在心里”的梦想，延续了张文秀、王峥等几代链球人共同创造的荣耀，也用过硬的成绩完成了链球项目的传承接力。

赛后有记者问赵杰，在场上最爽的时刻是什么？“呐喊的时候！看着链球在空中越飞越远，希望链球在空中多飞一会儿。”

“还有什么目标？”
“下届奥运会努力向金牌发起冲击！”
“最想和谁一起庆祝？”
“峥姐！”

(巴黎8月7日电)



赵杰在比赛中。新华社记者 宋彦桦摄

本报特派记者 林剑

巴黎奥运会竞走项目的两个比赛日都是在阴冷的雨水中开始，在灿烂的阳光中结束。当地时间8月7日，结束了在本届奥运会的第一场也是最后一场比赛的切阳什姐来到了等待她的众多中国记者面前，她那如巴黎阳光一样的笑容，如同12年前初登奥运赛场时那么灿烂。

在巴黎奥运会新增小项马拉松竞走混合接力比赛中，切阳什姐和队友贺相红以2小时59分13秒的成绩完赛，排名全部25组选手的第14位。“对我个人而言，能够在尝试新项目之后有这样的表现是值得的，但对于整个团队，对于中国田径队来说，没能拿下奖牌还是有些遗憾。”切阳什姐说。

这是1990年出生，今年已经34岁的藏族姑娘的第四届奥运会。2012年，初出茅庐的她在伦敦奥运会女子竞走20公里赛场上第三个冲过终点，之后十年，当时的冠军、亚军因兴奋剂问题被取消成绩，切阳什姐最终递补成为奥运冠军。去年杭州亚运会期间，切阳什姐得到了这块“迟到”的金牌，她说：“以这样的方式迎来了我的奥运冠军，既开心又难过。”2016年，切阳什姐克服伤病等困难登上里约奥运会赛场，获得第5名；东京奥运会切阳什姐以第7名的成绩完赛。

从伦敦到东京，切阳什姐一直行走在追梦路上。一直梦想退役后当老师的切阳什姐说：“竞走是我人生中最宝贵的财富，我希望用自己的努力回报她，更希望用自己的经历教育影响更多孩子，让他们了解体育的意义。”

在巴黎奥运周期，切阳什姐再次出发，选择了全新的马拉松竞走混合接力项目。不同于传统的个人项目，马拉松竞走混合接力需要一男一女两名选手通过接力的方式完成全长42.195公里的距离，对体能、配合有极高的要求，不确定性、意外也很多。巴黎奥运会本场比赛中国队的另一组搭档张俊/杨家玉一度在前两棒之后处于领先，但第三棒出现的罚停，直接让他们退出了奖牌的争夺。和切阳什姐组队的贺相红，第一棒也没能发挥出应有水平，之后两人一直处于追赶状态，最终以第14名完赛。

为了比好这次比赛，实现为中国田径队争取一枚奖牌的目标，切阳什姐付出了极大的努力，她的丈夫扎西杨本介绍，妻子辗转多地训练，平均一个月会练废两双运动鞋，一年要走近万公里，奥运会前，妻子已经出国集训比赛三个多月了。

比赛结束之后，大家甚至忘了提问这是否是切阳什姐的最后一届奥运会，她说：“希望下一届有更多年轻选手接班，让中国竞走不掉队。”

告别终会到来，但那些为梦想、为荣誉拼搏的日子，永远光芒万丈。

(巴黎8月7日电)

切阳什姐走过的路闪闪发光



切阳什姐 本报特派记者 安灵均摄



刘洋 新华社记者 曹灿摄

收获2金5银2铜

中国体操留下遗憾看到希望

本报特派记者 袁雪婧

巴黎奥运会竞技体操项目比赛全部结束，中国体操队以2金5银2铜的成绩收官。虽然在男子团体、男子全能项目上遗憾与金牌擦肩而过，但中国体操队遇到困难及时调整，老将刘洋、邹敬园带伤作战顽强拼搏，在吊环、双杠单项上成功卫冕；小花邱祺缘、周雅琴在传统强项高低杠、平衡木勇于挑战高难度成套拼下两枚银牌，让人看到了中国体操未来强势崛起的希望。

体操项目目前半程男女团体、全能的比拼中，中国体操男队展现出比较强的实力，虽然结果是遗憾的，但中国选手的精彩表现不容置疑。资格赛中国男团发挥出色，邹敬园、刘洋、张博恒在各自强项上表现出色，中国男队在男团、男子全能、吊环、双杠和单杠资格赛中排名第一。尽管孙炜赛前训练遭遇突发伤病，中国队被迫用苏炜德替下孙炜，小将准备不足出现重大失误，中国男团痛失金牌，但前五轮能领先最后夺冠的日本男团高达3.267分，刘洋、邹敬园分别贡献出15.500分的吊环、16.000分的双杠高分，

张博恒在最后一轮压轴出场拿下的14.733分同样是单杠全场最高分，中国男团的“上限”之高令人赞叹。男子全能决赛，张博恒、肖若腾虽败犹荣，张博恒资格赛、男团决赛、全能决赛上满18套仅一次较大失误，展现了中国体操男队队长的担当；肖若腾顶着肩伤顽强上难度，吊环、单杠起评分分别提升0.2、0.4分，全能决赛总分比资格赛高出1.466分，一枚铜牌也弥足珍贵。中国体操女队资格赛排名女团第三，女团决赛出现了较多失误，再加上弱项跳马在起评分上的“劣势”，最终收获第六；类似情况也导致女子全能决赛两位中国选手邱祺缘、欧钰珊排名第7、第16位，遗憾之余更多地让整支队伍认识到差距和不足，鼓足了迎头赶上的勇气。

面对后半程单项决赛，队员们没有气馁，而是带着更大的动力去拼搏，去展现最好的自己。刘洋、邹敬园顶住压力在吊环包揽金银牌，邹敬园以近乎完美的表现夺得双杠金牌，两位老将“将东京的风吹到巴黎”实现卫冕振奋人心。训练精益求精、生活高度自律、比赛敢打敢拼，刘洋、邹敬园身上体现出



邹敬园 本报特派记者 王宪民摄

的中国体操人团结一心、不怕困难、追求极致、拼搏到底的精神，值得每一位年轻运动员学习。邱祺缘在高低杠决赛大胆上难度，亮出世界最高单项起评分7.2的成套与内穆尔强强对话；周雅琴在平衡木同样挑战高难度成套，虽然出现中断连

接和失误，但比赛气质“拿捏”住了。两位小花以微弱劣势收获银牌，让人更多看到了中国女子体操在接下来洛杉矶奥运周期继续“出精品、打造高精尖”的实力和竞争力。

(巴黎8月7日电)